

## 《追梦奋进长治人》

# 奔赴基层山海 书写青春答卷

## ——记壶关县沙滩村到村工作大学生李静

文/图 胡组文

岁月不居，时节如流，在乡村这片广阔天地，李静已成长了两年有余。回望这两年多的基层工作历程，她的心中满是感慨。作为一名到村工作的大学生，李静用青春和汗水书写着属于自己的答卷。

### 以勤学善为 绘就田间地头的“实干篇章”

在沙滩村的两年多时间里，李静更加明白劳动是一切知识的源泉，回顾这期间的点点滴滴，她深知自己肩负的责任重大，每一项工作都关系到乡亲们的生活质量和村庄的未来发展，容不得半点马虎。面对乡村振兴工作的日常报表、走访讲解政策、环境卫生整治等一系列工作，她沉下心来，虚心向村干部和乡亲们请教，努力学习各项工作的知识和技能。在领导、

同事的关心和帮助下，李静对乡村振兴有了更深刻的认识，工作能力有了进一步提升，圆满完成了各项工作。

### 以务实笃行 书写新兴赋能的“振兴篇章”

在走访群众的过程中，李静深切感受到了乡亲们对美好生活的向往和对政策的期待，他们用最质朴的语言表达着对家乡的热爱和对未来的憧憬，这让她更加坚定了要为这片土地贡献自己力量的决心。

目前，沙滩村立足生态优势、深挖旅游资源，大力发展特色旅游康养产业，村集体投入建成民宿每年可带来15万元收益，二期三期建成运营后将达到45万元。与此同时，村民们也纷纷紧跟“浪潮”，自建的15家特色民宿在旅游旺季日均可接待游客500余人



李静在认真工作。

次，真正乘上了“旅游的东风”！

### 以拼搏奋进 铸就勇立潮头的“奋斗篇章”

每当看到村里一个又一个漂亮的民宿建起以及乡亲们忙碌而又快乐的身影，李静更是暗下决心，一定要做好

各项工作，不辜负村民的鼓励与期待。通过不断坚持，这份付出也得到了社会的认可。2023年5月，李静被壶关县委、县政府评为“十大最美乡村推介官”并主持了颁奖晚会。2024年7月，在《古韵壶关·遇美相约》——“我为家乡代言”短视频大赛中，她荣获一等奖；同年11月，又获“壶关县文旅形象金牌大使”称号。

### 赞辉煌成就 聚银发力量

## 我和我的“襄垣绿”

范素华

俯瞰古韩大地，一片片浓郁的绿，覆盖了昔日的荒山野岭，装点了石头荒坡，织就了生机勃勃的农田林网。这抹由墨绿、翠绿、嫩绿交织而成的“襄垣绿”，不仅见证了襄垣县生态环境的显著改善，更承载着我作为一名务林人的深厚情感、辛勤汗水与无悔青春。

1956年，我出生于襄垣县侯堡镇高家岩村的一个普通家庭。1978年，凭借全县第七名的优异成绩，我踏入了山西林业学校太岳分校的大门。在校期间，尽管生活条件艰苦，却锤炼了我的意志，为我日后的林业工作打下了坚实的基础。

1981年毕业后，我被分配到太行山森林经营局禅堂寺林场工作。五

年后，我满怀激情地回到了襄垣县林业局，投身于家乡的绿化事业。

那时的山，石头多、泥土少。我与技术团队一起摸索总结出了荒山石头筑坑、石片覆盖、石灰刷白的“三石”整地造林技术，不受季节限制的容器育苗技术，以及生根粉蘸根栽植等新技术，努力克服自然条件的限制，有效提高了树苗的成活率。

在建设襄武高速公路绿化通道时，我和同事们一起用树木“写”出了“襄垣欢迎您”。这五个大字，每个字都占据了一座山头，每个笔画宽度都达到了6米，总面积达3.3万余平方米，总共栽植了5万多株侧柏苗，至今看起来仍遒劲有力，成为襄垣一道亮丽的风景线。

三十多年来，我走过了县里许多山头、荒坡，参与了太行山绿化工程，高速路、国省道和乡村通道绿化建设以及退耕还林等国家和省级重点工程的规划设计与实施。2016年退休后，我也并未停下脚步，而是继续深入基层、服务绿化事业。在夏店镇坡底村，我调研侧柏树叶枯病情况，并指导无人机喷药治疗。在中华核桃林基地，我讲授增产技术，帮助群众增收……

生命不息，奋斗不止。我将尽我所能去关注这片“绿”、守护这片“绿”，并引导更多人去增“绿”补“绿”，让我们生活的城市更美丽。

长治市老干部局 长治日报社 联办

潞州区司法局援助中心联合马厂司法所开展普法宣传活动

## 普法宣传零距离 法律援助暖民心

本报讯 记者马嫣婕 通讯员王霞报道：“什么类型的案子可以申请法律援助？”“哪些人群可以申请法律援助？”“‘市域通办’是什么意思？”12月17日下午，潞州区司法局援助中心联合马厂司法所在马厂镇小广场开展“山西省法律援助条例”普法宣传活动，为更好地维护困难群众和特殊案件当事人的合法权益提供法律服务。

活动中，法律援助中心工作人员为群众发放《山西省法律援助条例》、“市域通办”折页、《宪法宣传》手册、普法围裙、手提袋等普法资料宣传品260余份。并重点围绕法律援助范围、援助条件、受理和审批程序等进行宣传，进一步提升对该条例的认识和把握，增强了准确理解适用能力，为群众提供优质高效的法律服务奠定了基础。



工作人员向群众发放普法宣传资料。

本报记者 马嫣婕 摄

潞州区堠北庄街道开展“一站式”“上门办”“零跑腿”活动

## 养老认证“送上门” 贴心服务显真情

本报讯 记者马嫣婕报道：“王奶奶，我来帮您认证了，您看下镜头，摇摇头、张张嘴。”日前，潞州区堠北庄街道蒋村新时代文明实践站的志愿者来到退休老人王奶奶家中，通过手机上相关APP为她进行社保待遇资格认证。

为方便辖区符合条件的老年人顺利完成社保认证以及医保缴费工作，享受应有的社会保障，在蒋村党群服务中心，新时代文明实

践站志愿者们身穿红马甲，耐心细致地为前来咨询的老人们提供一对一服务，帮助他们解决认证过程中遇到的问题。同时，针对一些行动不便的高龄、独居、卧床、重病和残疾老人，该街道还推出了养老保险资格认证“上门办”“零跑腿”服务，社区志愿者主动上门提供帮办代办服务，帮助他们完成养老待遇资格认证。

“我年纪大了，视力不好也不懂怎

么认证，家里年轻人不在身边，多亏了社区志愿者的帮助，我才顺利完成了养老待遇资格认证。”一位高龄老人完成认证后满意地说。

堠北庄街道蒋村新时代文明实践站通过开展此次“一站式”“上门办”“零跑腿”服务活动，真正实现了“让群众少跑腿”，有效解决了辖区老年人“认证难”问题，切实提高了老年人的满意度，让社区的关怀与温暖传递到每一位老人的心间。